
1. 안에 알맞은 수를 써넣으시오.

7.2 ÷ 0.7⇒ 72 ÷

7

소수의 나눗셈은 나누는 수를 자연수로 만들어 나눗셈 계산합
니다. 나누어 지는 수에 10배 했으므로, 나누는 수에도 10배
합니다.
0.7 × 10 = 7

해설



2. 소수의 나눗셈을 하시오.

28

해설



3. 다음 나눗셈을 보고 몫을 반올림하여 소수 둘째 자리까지 구하시오.

4.79

소수 셋째 자리에서 반올림하여 나타냅니다.
4.788→ 4.79

해설



4. 다음 중 16.036 ÷ 7.6 과 몫이 다른 것은 어느 것입니까?

① 160.36 ÷ 76 ② 1.6036 ÷ 0.76

③ 1603.6 ÷ 760 ④ 1603.6 ÷ 7.6

⑤ 0.16036 ÷ 0.076

16.036 ÷ 7.6 = 160.36 ÷ 76 이고
④ 1603.6 ÷ 7.6 = 16036 ÷ 76 이므로 몫이 다릅니다.

해설



5. 소수의 나눗셈을 분수의 나눗셈으로 고쳐 계산하는 과정입니다.
안에 알맞은 수를 차례대로 써넣으시오.

18 ÷ 4.5 =
10
÷

10
= ÷ 45 =

180

45

180

4

18 ÷ 4.5 =
180

10
÷ 45

10
= 180 ÷ 45 = 4

해설



6. 소수의 나눗셈을 분수의 나눗셈으로 고쳐 계산하는 과정입니다.
안에 알맞은 수를 차례대로 써넣으시오.

45 ÷ 1.25 =
100
÷
100

= ÷ 125 =

4500

125

4500

36

45÷1.25 =
4500

100
÷ 125

100
= 4500÷125 = 36

해설



7. 12.95L의 물을 0.7L씩 병에 나누어 담는다면, 몇 병에 담을 수 있고,
나머지는 몇 L인지 차례대로 구하시오.

병

L

18병

0.35L

병의 수를 구해야 하므로 나눗셈의 몫을 자연수까지 구하고, 그
때의 나머지를 알아봅니다.

→ 몫 : 18, 나머지 : 0.35

해설



8. 소수의 나눗셈을 분수의 나눗셈으로 고쳐서 계산하시오.

88.9 ÷ 12.7

7

88.9 ÷ 12.7 =
889

10
÷ 127

10
= 889 ÷ 127 = 7

해설



9. 어떤삼각형의넓이는 57.6 cm2이고, 밑변의길이는 7.2 cm입니다. 이
삼각형의 높이는 몇 cm인지 구하시오.

cm

16 cm

(높이) = 57.6 ÷ 7.2 × 2 = 8 × 2 = 16( cm)

해설



10. 설탕을 한 봉지에 4.5 kg 씩 담으면, 설탕 76.5 kg 은 몇 봉지가 되는지
구하시오.

봉지

17봉지

76.5 ÷ 4.5 =
765

10
÷ 45

10
= 765 ÷ 45 = 17(봉지)

해설



11. 버터 1.8 kg을 하루에 0.2 kg씩 나누어 먹으려고 합니다. 버터는 며칠
동안 먹을 수 있는지 구하시오.

일

9일

1.8 ÷ 0.2 = 18 ÷ 2 = 9 (일)

해설



12. 감자가 189.75kg있습니다. 이 감자를 한 자루에 3.45kg씩 나누어
담는다면 몇 자루에 담을 수 있는지 구하시오.

자루

55자루

189.75 ÷ 3.45 = 55(자루)

해설



13. 소수의 나눗셈을 분수의 나눗셈으로 고쳐서 계산하는 과정입니다.
안에 들어갈 수로 알맞지 않은 것은 어느 것입니까?

12 ÷ 0.25 =
①
100
÷ ②

100
= ③ ÷ ④ = ⑤

① 1200 ② 25 ③ 12 ④ 25 ⑤ 48

12 ÷ 0.25 =
1200

100
÷ 25

100
= 1200 ÷ 25 = 48

따라서 ③ 12→ 1200 이어야 합니다.

해설



14. 나눗셈을 계산한 값이 61.88 ÷ 6.8 보다 큰 것의 기호를 모두 쓰시오.

㉠ 50.76 ÷ 7.2 ㉡ 48.02 ÷ 4.9

㉢ 37.29 ÷ 3.3 ㉣ 71.25 ÷ 9.5

㉡

㉢

61.88 ÷ 6.8 = 618.8 ÷ 68 = 9.1

㉠ 50.76 ÷ 7.2 = 507.6 ÷ 7.2 = 7.05

㉡ 48.02 ÷ 4.9 = 480.2 ÷ 49 = 9.8

㉢ 37.29 ÷ 3.3 = 372.9 ÷ 33 = 11.3

㉣ 71.25 ÷ 9.5 = 712.5 ÷ 95 = 7.5

9.1 보다 큰 것은 ㉡ 9.8, ㉢ 11.3 입니다.

해설



15. 동진이의 몸무게는 56.64kg이고, 미선이의 몸무게는 35.4kg입니다.
동진이의 몸무게는 미선이의 몸무게의 몇 배인지 구하시오.

배

1.6배

56.64 ÷ 35.4 = 566.4 ÷ 354 = 1.6(배)

해설



16. 수박 한 통의 무게는 3kg이고, 사과 한 개의 무게는 0.25kg입니다.
수박의 무게는 사과의 무게의 몇 배입니까?

배

12배

수박 한 통의 무게를 사과 한 개의 무게로 나눕니다.
3 ÷ 0.25 = 300 ÷ 25 = 12 (배)

해설



17. 안에 알맞은 수를 차례대로 써넣으시오.

8.23 ÷ 4.7 = · · · 0.005
<검산> 4.7 × + = 8.23

1.75

1.75

0.005

검산식 : (나누는수) × (몫) + (나머지) = (나누어지는수)

8.23 ÷ 4.7 = 1.75 · · · 0.005
<검산> 4.7 × 1.75 + 0.005 = 8.23

해설



18. 6.85 ÷ 1.8 의 몫을 소수 첫째 자리까지 구했을 때 그 나머지를 구하시
오.

0.01

6.85 ÷ 1.8 = 3.8 · · · 0.01

해설



19. 나눗셈의 몫을 자연수 부분까지 구하고, 나머지를 구하여 차례대로
쓰시오.

4

7.25

해설



20. 다음 나눗셈의 몫을 자연수 부분까지 구한 후, 그 때의 몫과 나머지의
차를 구하여라.

0.3 ÷ 0.14

1.98

0.3 ÷ 0.14 = 2 · · · 0.02
2 − 0.02 = 1.98

해설



21. 길이가 55.4cm인 끈을 4.7cm씩 잘라서 리본을 만들려고 합니다. 모
두 몇 개의 리본을 만들 수 있고, 몇 cm의 끈이 남겠는지 차례대로
쓰시오.

개

cm

11개

3.7 cm

55.4 ÷ 4.7 의 몫을 일의 자리까지 구하고 나머지를 구합니다.
55.4 ÷ 4.7 = 11 · · · 3.7
따라서 11개를 만들 수 있고 3.7cm가 남습니다.

해설



22. 500kg까지 탈 수 있는 놀이기구가 있습니다. 이 놀이기구에 몸무게가
41.3kg인 사람은 몇 명까지 탈 수 있는지 구하시오.

명

12명

탈 수 있는 사람 수는 자연수이므로, 몫을 자연수 부분까지 구합
니다.
500 ÷ 41.3 = 12.106 · · · 이므로 12명까지 탈 수 있습니다.

해설



23. 인형 한 개를 만들 때에 실 1.8m가 쓰인다면, 실 25.73m로 인형을 몇
개까지 만들 수 있고 남은 실은 몇 m인지 차례대로 구하시오.

개

m

14개

0.53m

전체 실의 길이를 인형 한 개를 만드는 데 사용된 실의 길이로
나눕니다.
25.73 ÷ 1.8 = 14 · · · 0.53 이므로 인형 14개를 만들 수 있고 남은
실은 0.53m입니다.

해설



24. 길이가 29.47m인 끈이 있습니다. 한 도막을 1.8m씩 최대한 많이
자르면 몇 m가 남는지 구하시오.

m

0.67m

29.47 ÷ 1.8 = 16 · · · 0.67
따라서 0.67m가 남습니다.

해설



25. 길이가 11.2m인 고무줄이 있습니다. 이 고무줄을 친구들에게 똑같이
0.85m씩 나누어 주려고 할 때, 최대한 많은 친구들에게 나누어줄 때
남는 고무줄의 길이는 몇 m인지 구하시오.

m

0.15m

11.2 ÷ 0.85 = 13 · · · 0.15 이므로
13 명에게 줄 수 있고, 0.15m가 남습니다.

해설



26. 570kg까지탈수있는놀이기구가있습니다. 이놀이기구에몸무게가
42.7kg인 사람은 몇 명까지 탈 수 있는지 구하시오.

명

13명

탈 수 있는 사람 수는 자연수이므로, 몫을 자연수 부분까지 구합
니다.
570 ÷ 42.7 = 13.34 · · · 이므로 13 명까지 탈 수 있습니다.

해설



27. 안에 알맞은 수를 써넣으시오.

÷ 3.72 = 15.45 · · · 0.006

57.48

검산식을 이용하여 알아봅니다.
= 3.72 × 15.45 + 0.006 = 57.48

해설



28. 안에 알맞은 수를 써넣으시오.

÷ 2.9 = 1.85 · · · 0.014

5.379

= 2.9 × 1.85 + 0.014 = 5.379

해설



29. 사다리꼴의 높이를 구하시오.

cm

20.5 cm

높이를 라 하면

= 545.3 × 2 ÷ (24.8 + 28.4)

= 1090.6 ÷ 53.2 = 20.5(cm)

해설



30. 어떤 사다리꼴의 넓이가 23cm2 입니다. 윗변의 길이가 2.4cm이고,
아랫변의 길이가 3.35cm일 때, 높이는 몇 cm인지 구하시오.

cm

8 cm

(2.4 + 3.35) × ÷ 2 = 23

= 23 × 2 ÷ (2.4 + 3.35) = 46 ÷ 5.75 = 8(cm)

해설



31. 다음마름모의넓이가 21.46cm2 일때,다른대각선의길이를구하시오.

cm

5.8 cm

21.46 × 2 ÷ 7.4 = 5.8(cm)

해설



32. 다음 평행사변형의 넓이는 52cm2 이고, 높이는 6.5cm입니다. 이
평행사변형의 밑변의 길이는 몇 cm인지 구하시오.

cm

8 cm

(밑변의 길이) = 52 ÷ 6.5 = 520 ÷ 65 = 8(cm)

해설



33. 3 시간 15 분 동안에 227km를 달린 자동차는 한 시간에 약 몇 km를
달린 셈인지 몫을 반올림하여 소수 둘째 자리까지 구하시오.

km

약 69.85 km

3 시간 15 분= 3.25 시간

해설



34. 상인이는 1 시간 36 분 동안 4.39km를 달렸습니다. 한 시간에 약 몇
km를 달린 셈인지 반올림하여 소수 둘째 자리까지 구하시오.

km

약 2.74 km

1 시간 36 분 = 1
3

5
시간 = 1.6 시간

4.39 ÷ 1.6 = 2.74375 → 약 2.74( km)

해설



35. 공장에서 2시간 12분 동안 밀가루를 102.5kg생산합니다. 한 시간에
밀가루를 약 몇 kg생산한 셈인지 반올림하여 소수 첫째 자리까지
구하시오.

kg

약 46.6 kg

2 시간 12 분 = 2
1

5
시간 = 2.2시간

102.5÷2.2 = 46.59 · · · → 약 46.6kg

해설



36. 소리는 공기 중에서 1초 동안 0.34 km를 갑니다. 4.81 km떨어진 곳에
서번개를본후, 약몇초후에천둥소리를들을수있는지반올림하여
소수 둘째 자리까지 구하시오.

초

약 14.15초

천둥 소리를 들을 수 있는 시간을 구하기 위해서는
번개가 친 곳까지의 거리를 소리가 가는 거리로
나눠봅니다.
4.81 ÷ 0.34 = 14.147 · · ·
몫이 14.147 · · · 이므로 소수 셋째 자리에서
반올림하여 소수 둘째 자리까지 나타내면
14.15입니다.

해설



37. 휘발유 1L로 13.5 km를 달리는 자동차가 지난달에 907.2 km를 달렸
습니다. 휘발유 1L의값이 1100원이라고할때, 이자동차가지난달에
사용한 휘발유의 값은 얼마인지 구하시오.

원

73920원

지난 달에 사용한 휘발유는
907.2 ÷ 13.5 = 67.2( L)입니다.
따라서 휘발유의 값은
67.2 × 1100 = 73920(원)입니다.

해설



38. 재석이의 자전거는 한 바퀴 돌 때 125 cm를 달리고, 페달을 한 번
밟을 때마다 2.2바퀴씩 돈다고 합니다. 재석이가 자전거로 30.25m를
가려면, 페달을 몇 번 밟아야 하는지 구하시오.

′

11 ′

페달을 한 번 밟을 때 가는 거리는
125 × 2.2 = 275( cm)입니다. → 275 cm = 2.75m

따라서 30.25m를 가려면 페달을
30.25 ÷ 2.75 = 11(번) 밟아야 합니다.

해설



39. 아버지의 몸무게는 77.72kg이고, 경수는 33.5kg입니다. 경수의 동
생의 몸무게가 경수의 몸무게의 80% 일 때, 아버지의 몸무게는 경수
동생의 몸무게의 몇 배인지 구하시오.

배

2.9배

(경수 동생의 몸무게)= 33.5 × 0.8 = 26.8(kg)
따라서 아버지의 몸무게는 경수 동생의 몸무게의 77.72÷ 26.8 =

777.2 ÷ 268 = 2.9(배)입니다.

해설



40. 36 ÷ 2.22의 몫은 일정한 숫자가 반복됩니다. 몫의 소수점 아래 50

번째 자리의 숫자를 구하시오.

1

36 ÷ 2.22 = 16.216216216 · · · 소수점 아래의 숫자는 2, 1, 6 이
반복되고 50 ÷ 3 = 16 · · · 2 이므로, 소수점 아래 50 째 번 자리의
숫자는 2, 1, 6 을 묶었을 때 17 째 번 묶음의 두 번째 숫자인 1

입니다.

해설



41. 어떤 수를 25.6으로 나누어야 할 것을 잘못하여 52.6으로 나누었더니
몫이 2.1이고, 나머지는 0.83이었습니다. 바르게 계산했을 때의 몫을
자연수 부분까지 구하면 나머지는 얼마입니까?

8.89

어떤 수를 라 할 때

÷ 52.6 = 2.1 · · · 0.83

= 52.6 × 2.1 + 0.83 = 110.46 + 0.83 = 111.29

따라서 바르게 계산하면
111.29 ÷ 25.6 = 4 · · · 8.89 이므로 나머지는 8.89 입니다.

해설



42. 어떤 수를 18.2로 나누어야 할 것을 잘못하여 12.8로 나누었더니 몫이
15이고, 나머지는 0.92였습니다. 바르게 계산했을 때의 몫을 구하시
오.

10.6

(어떤 수) ÷12.8 = 15 · · · 0.92
(어떤 수) = 12.8 × 15 + 0.92 = 192.92

따라서 바르게 계산하면
192.92÷18.2 = 1929.2 ÷ 182 = 10.6 입니다.

해설



43. 어떤 수를 4.2로 나누었더니 몫이 5.713이고, 나머지가 0.0041였습
니다. 어떤 수를 4.2로 나누어 몫을 소수 둘째 자리까지 구했을 때,
나머지는 얼마인지 구하시오.

0.0167

(어떤 수)= 4.2 × 5.713 + 0.0041 = 23.9987

→ 23.9987 ÷ 4.2 = 5.71 · · · 0.0167

해설



44. 24.726을 어떤 수로 나누었더니 몫이 2.31이고 나머지가 0.009였습니
다. 어떤 수를 2.31로 나눈 몫을 자연수 부분까지 구할 때의 나머지를
구하시오.

1.46

24.726 = (어떤 수)×2.31 + 0.009 이므로
(어떤 수)= (24.726 − 0.009) ÷ 2.31 = 10.7

10.7 ÷ 2.31 = 4 · · · 1.46 이므로 나머지는 1.46 입니다.

해설



45. 1 시간 15 분 동안에 169.5km를 달릴 수 있는 기차가 있습니다. 이
기차는 같은 빠르기로 30 분 동안에 몇 km를 달릴 수 있습니까?

km

67.8 km

1 시간 15 분 = 1.25 시간, 30 분 = 0.5 시간
169.5 ÷ 1.25 = 16950 ÷ 125 = 135.6 (km)

따라서 30 분 동안에 135.6 × 0.5 = 67.8 (km) 를 달릴 수 있습니
다.

해설



46. 1 시간 30 분 동안에 120.6km를 달릴 수 있는 자동차가 있습니다.
이 자동차는 같은 빠르기로 45 분 동안에 몇 km를 달릴 수 있는지
구하시오.

km

60.3 km

1 시간 30 분= 1.5 시간, 45 분= 0.75 시간
(1 시간 동안 달릴 수 있는 거리)
= 120.6÷1.5 = 1206÷15 = 80.4(km)

(45 분 동안 달릴 수 있는 거리)
= 80.4 × 0.75 = 60.3(km)

해설



47. 어떤 자전거는 바퀴가 한 바퀴 돌 때 152 cm 나아가고, 페달을 한 번
밟을 때마다 바퀴는 2.5바퀴 돈다고 합니다. 이 자전거로 49.4m를
가려면 페달을 몇 번 밟아야 합니까?

번

13번

페달을 한 번 밟을 때 갈 수 있는 거리
= 152 × 2.5 = 380( cm)

전체 거리를 페달 한 번 밟을 때 나가는 거리로 나누어보면 다음
과 같습니다.
4940 ÷ 380 = 13(번)

해설



48. 어떤수를 2.4로나누어몫을소수첫째자리까지구하면 5.9이고, 몫을
소수둘째자리까지구하면 5.95입니다. 몫을소수첫째자리까지구할
때, 나머지가 될 수 있는 수 중 0 이 아닌 가장 작은 수를 구하시오.

0.12

검산식은
(나누어지는 수)=(나누는 수)×(몫)+(나머지)이므로 나머지가
가장 작을 때 나누어지는 수가 가장 작습니다.
어떤 수 중에서 가장 작은 수는 2.4 × 5.95 = 14.28,
몫을 소수 첫째 자리까지 구할 때 나머지는
14.28 − 2.4 × 5.9 = 14.28 − 14.16 = 0.12

해설



49. 다음 사다리꼴에서 윗변의 길이와 아랫변의 길이를 더한 길이가
윗변의 길이의 2.2 배라면, 아랫변의 길이는 몇 cm 인지 구하시오.

cm

4.2 cm

{(윗변의 길이) + (아랫변의 길이)}×3.2 ÷ 2 = 12.32(cm2)

(윗변의 길이) + (아랫변의 길이) = 12.32 × 2 ÷ 3.2 = 7.7(cm)

윗변의 길이의 2.2 배가 7.7cm 이므로 윗변의 길이는 7.7÷ 2.2 =

3.5(cm) 입니다.
따라서 아랫변의 길이는
7.7 − 3.5 = 4.2(cm) 입니다.

해설



50. 석규와 윤진이의 몸무게의 합은 98.1 kg, 정수와 윤진이의 몸무게의
합은 78.2 kg, 석규와 정수의 몸무게의 합은 84.9 kg입니다. 석규의
몸무게는 윤진이의 몸무게의 약 몇 배인지 반올림하여 소수 둘째 자
리까지 구하시오.

배

약 1.15배

세 사람의 몸무게의 합을 구해보면 다음과 같습니다.
석규+윤진+정수= (98.1 + 84.9 + 78.2) ÷ 2 = 130.6

석규= 130.6 − 78.2 = 52.4

윤진= 130.6 − 84.9 = 45.7

52.4 ÷ 45.7 = 1.146 · · · ⇒ 1.15(배)

해설


